碗药山的故事

□李俊涛

我有个朋友叫刘俊民,上大学 时学的是中文,但美术系的很多学 生都认识他。因为他们喜欢请他去 当模特,不是画人体,是画他的脸。

俊民这张脸长得让人一言难 尽。这么说吧,美术系的学生把他的 脸放到自己的作品里,作品的内涵 立刻就厚重了许多,有了中原大地 的岁月变迁,沧海桑田。

他这张脸倒也不是虚招儿,这 哥们儿的确挺有文化的,喜欢看古 书,整天钻在故纸堆里,这些年主要 致力于典籍中的许昌历史文化研 究。虽然是朋友,我知道俊民看不上 我们这些搞文学创作的,他借上大 学时一位老师的话说:你们写的那 些东西全是自己想出来的,也没个 出处,能叫学问?想起这句话,我就 想立刻给他微信发过去一个嘴撇到 耳朵上的表情符号。

这哥们儿最近跑到了古代钧瓷 的史料堆里,在一份民国时的资料 里发现了这么一段话:"碗砾出镇西 北官山,约三十里碗砾山一带,掘洞 取之,达三十丈即可,每斤二十文。" 瑶字是左右结构,"石"加"岳"字。他 各种字典上查不到这个字,各种资 料里也找不到这个字,便将原文在 微信朋友圈里发出,求助于网友。

这不是巧了嘛!

所谓读万卷书不如行万里路。 我刚好之前在官山脚下住过两年, 而且去过他说的那个"碗砾山"几 次。那个字其实是"药"字的异 写, 在当地人的嘴里, 那座山叫 "碗药山"。说实话,本人对钧瓷也 有一定研究, 今天就给有学问的俊

民讲讲碗药山的故事。 钧瓷的制作材料分为坯料和釉 料两类。坯料的主要成分是黏土、 瘠性材料、溶剂材料。黏土是主要 成分,瘠性材料的作用是在烧制过 程中形成器型的骨架,让器形在高 温下不发生大的改变。溶剂材料是 在高温下加速坯料中各种材料的融 化与融合。

釉料的主要作用是增强瓷器的 实用性与美感。釉料的主要成分是 二氧化硅,就是烧制玻璃的材料。 烧制完成后,瓷器表面会形成一层 玻璃质,让瓷器的手感更加细腻光 滑,同时堵住坯体烧制时出现的细 微孔洞,让瓷器不藏污纳垢, 便于

釉料分为玻璃釉和乳浊釉。玻 璃釉的成分是纯度很高的二氧化 硅,烧出来是透明的,通常用于白 瓷。钧瓷使用的是乳浊釉。乳浊釉 的主要成分也是二氧化硅, 但是里 面加入多种金属矿物质,烧制完成 后会在玻璃质中形成无数的细微颗 粒。正是这些颗粒影响了玻璃质的 折射光波, 让钧瓷呈现出了五光十 色的斑斓色彩。这种色彩同时也遮 蔽了钧瓷香灰色的坯体,等于给坯 体化了个彩妆,开了超强"美颜"。

金属矿物质在钧釉中的呈色效 果跟烟花差不多。烟花也是在火药 中加入了不同配方的金属矿物质, 加入铁能开出蓝花,加入铜能开出 红花;不同的是烟花绽放是一瞬间, 而钧瓷将这种绚烂定格下来。钧瓷 釉料中主要添加的也是铁和铜,通 过配方的改变和烧制工艺的调整, 铁最终能呈现出从月白到深蓝的釉 色,铜最终能呈现从浅红到深红的 釉色。两个色谱即能配成万彩,再 加入一些矾,呈现一些黄,三原色一 起出马,更是变幻莫测了。

我们现在说的都是成熟的工 艺,事实上在瓷器发明后的相当长 时间里,人类只能烧制出黑色釉的 瓷器。也就是说不管釉料中加入了 何种矿物质,如果离开对温度、火 候、窑内氧气含量等工艺的掌控, 最终烧出来的都是黑色瓷器。就像 是我们在"抖音"上看到别人烤出 了色泽诱人的蛋糕,自己去做却只 能烤出一块焦炭一样。

黑色釉挺好,工艺简单,成本 低, 遮蔽效果强, 特别适合民用瓷 器,比如碗。在20世纪80年代以 前,民间普遍使用的餐具就是黑瓷 碗,盘子都不用,因为没什么菜, 而且菜也可以放到碗里。在钧瓷产 区禹州神垕镇,黑瓷碗在几百上千 年的历史里都是销量最大的瓷品。 无数人端着黑瓷碗吃饭, 烧制黑瓷 碗的手艺养育了一代又一代的神垕 人。这种长期的生存联系,让黑色 釉有了一个新名字——碗釉。

釉是瓷器烧成之后的名字,烧 成之前叫釉料。在神垕镇釉料还有 一个名字——药。粉末状的釉料的 确像药,像火药,也像小孩生病了 不吃药,家长把各种药片碾碎混在 一起捏着小孩鼻子倒进他嘴里的那 种药。在神垕,药方是个多义词, 指治病的药的配方, 也指釉料的配 方。药方是每个窑口的核心机密, 最重要的无形资产。

药有黑药、白药、黄药……其 中黑药又叫碗药、本药。叫碗药是 说它可以用来做碗, 叫本药则显示 了它排在行首的地位。在现代化学 分析介入之前,对药的寻找全靠四 面八方踏破铁鞋的寻觅和生产中不 断的试验。寻找过程中, 明朝或者 清朝,神垕人在禹州鸠山镇李庄村 的一座山上发现了一种神奇的矿 石。这种矿石像狗头金一样,是天 然完美的黑药, 碾粉之后不需要再 添加其他材料,即可烧出又黑又亮

黑瓷碗销量巨大,对这座山上 矿石的开采立刻开始了。这座山原 来肯定也有名字,但那个名字很快 被大家遗忘了,大家记住了它的新 名字——碗药山。

碗药山不高,山上石头呈青灰 色。石头在山体里面,矿洞越挖越 深,按俊民手上那份资料的记载, 民国时到地下三十丈才可取得,那 就是一百米了。我到现场看时,山

脚下的洞口不到一人高,里面想必 也宽敞不到哪里去。开采肯定有危 险,矿难时有发生。但发生矿难除 了自己命大爬出来, 矿主是不救援 的。当时社会像如今新冠疫情肆虐 的美国一样,从制度和文化层面免 除了不救援的社会压力和道德压 力。矿工进山采石之前先签生死文 书,挖出矿石按斤付工钱,发生矿难 命丧黄泉自我认命,矿主不赔钱也 不救援。发生了矿难,矿主会像特 朗普一样两手一摊告诉活着的矿 工:这就是人生。然后把老洞口一 封,换个地方再挖。碗药山下埋葬

着不知多少冤魂。 碗药山的产权很长时间里一直 在李村的乡绅手里。到了清末,鸦 片传入中国,李村乡绅家里出了不 肖子,抽大烟败光了家产,最后将碗 药山以很低的价格卖给了神垕的一 个财主。

碗药山现在不让开采了,一是 整座山已成危山,说不定哪一脚踩 上去就会塌陷;再一个黑瓷碗已经 退出历史的舞台,神垕的窑口现在 主要烧造出窑万彩的艺术瓷,对碗 药,或者黑药、本药的需求量已经很 小了,本地出产即可满足。

李村人现在很少到碗药山去, 除了此山危险外,还有就是每逢大 风呼啸的天气,山中就会发出凄厉 绵长的恐怖啸叫,令人毛骨悚然。 我们当然知道那是湍急气流通过从 前开挖的矿洞时发出的声音,但是 当地人说:那是压在山里的累累白 骨在喊冤。



生活需要 风花雪月

□程磊磊

最近和朋友聊天儿,朋友告诉我, 他和女朋友分手了,因为他的女朋友太 过理性,两个人之间缺少生活的情趣。 他的话让我颇为疑惑:什么时候理性也 成了恋人分手的一个理由?

朋友向我倾诉,他的女朋友从不黏 人、不撒娇,也不会像其他女生那样动 不动跟男朋友无理取闹。两个人在一起 时遇到什么问题,她总是表现得比他还 要冷静和理智,会一是一二是二地理性 分析,然后根据分析结果逐一提出可行 性解决方案。她没有任何不良嗜好,他 偶尔抽烟、喝酒,她每一次见到都会拿 出精确数据告诫他其中的坏处……按 理说,有了这样懂事的女朋友,他应该 觉得幸福才是,可是他总觉得两个人相 处缺少点什么。有时甚至会怀疑她是不 是真的爱他,可是即使他提出这种疑 惑,她也是不急不恼,而且会有理有据 地找出她确实爱他的证据。

这位朋友后来说,他虽然知道她很 不错,对他也很好,可是他无法想象以 后和她一辈子生活在一起。因为她太过 理性,常常让他觉得没有情趣。"我们的 生活就像是用没有蘸任何颜料的刷子 在墙壁上来回粉刷,不仅看不到任何色 彩,反而会灰头土脸,疲惫不堪。"朋友

对于朋友跟恋人分手的事情,我无 法作出评判,但是我非常赞同朋友的 个观点:如果生活没有了色彩,那两个 人相处将会是多么枯燥、乏味又无趣。

这让我想起了我和爱人的恋爱时光。 我曾经也是一个非常沉默、内敛, 偏理性的人,生活模式非常单调,就像 我穿的衣服一样,不是黑色就是灰色。 自从遇见了我的爱人以后,我的生活才 变得丰富多彩起来。

她以前总是说我像一根木头一样, 每天只按照"应该"的样子去生活,而不 是充满期待地体验"想要"的生活。后 来,经过她的精心改造,我这棵"枯木" 也有了逢春的一天。

她是一个偏感性的女子,喜欢生活 中有点小浪漫和仪式感,带点诗情画意 的韵味。比如,早上出门,我们要有一个 短暂的拥抱或是亲吻的动作;晚上出去 散步,要有一段距离必须两个人手挽着 手;每逢我们两人的重要日子,她都会 要求我们相互买小礼物给对方,不要贵 的,只要有心就好。我们偶尔也会相约 着去踏青、郊游或爬山,途中如果她走 累了,就会让我背她走一段,她会时不 时地帮我擦拭额头上的汗水。

我以前从未想过,我会去做这些风 花雪月的事情,有点儿难为情。可是,当 我放下心理负担,真正去做了以后,我 才发现,自己其实挺开心的。

理性对于人们的学业进步、事业发 展乃至生活幸福固然具有重要作用,然 而生活同样需要一些感性,需要一些随 意。人们来到这人世走一遭,既需要脉 络清晰的理性思考,又需要七情六欲的 亲身体验。

其实,生活的本质就是平淡无奇, 如果再用极其理性的思维去对待生活, 一板一眼,一成不变,那么生活真就会 变成一潭死水,了无乐趣。所以,生活中 需要加入一些感性的行动,用一些美好 的细节和惊喜来给乏味的生活增色。

生活不止柴米油盐,还需要一些风 花雪月。那些不期而至的美好,让人生 有滋有味。

生活・感悟

□贾秋鹏

生活,日复一日,看似平淡重 复,但处处留心,深入思考,我们 便会看到平凡之中的风景,还能 在做人处事方面有所感悟。

有这样一种现象:过红绿灯 时,有人抱着侥幸心态,快速闯红 灯通过。这时我会思考:当遇到两 个同样的自己时,怎么办?

如果遇到两个都抱有侥幸心 态的人,一个在黄灯时不减速,一 个在红灯时快速过,后果不堪设 想。在生活中、工作中,经常要想 一想,当遇到两个同样的自己时, 结果会如何。当我们想偷懒时,遇 到两个同样的自己,家中的卫生 就会没人打扫;当我们想逃避工 作责任时,遇到两个同样的自己, 工作就会被搁置。反过来,如果我 们总是尽最大努力去担起责任, 遇到两个同样的自己,则万事皆 为华章。

有这样一个细节:乘坐公交 车上班,经过中央公园,望向窗 外,景色一览而过,此时看到保洁 员,拿着扫帚一下一下清理落叶。 这时我会思考:不做公交乘客,要 做保洁员。

下了公交车,路过的风景似 过眼云烟,没有深刻的印象;反 之,保洁员打扫道路,虽然短,但 地面干净了,在深入其中,领略美 景的同时,也愉悦了心情。我们经 常讲,细节决定成败,工作要俯下 身子、不骄不躁。工作中我们不能 如同公交乘客,浮于表面应付,要

像保洁员那样深入踏实,把路上 的每一片落叶都打扫干净,把每 一块砖都扫到,这样才能收获满 满,才能有真正意义的成功。

有这样一个场景:办公室楼 后的花园里有桂花,整个秋天,空 气芳香怡人。这时,我会思考:花 之所以持续芬芳,是因为它一直 在枝干上。

将桂花从树枝上摘一些放到 车里,两天后就没有香味了。曾经 在网络上很火的短文《离开了单 位,你什么都不是》,有着类似的 道理。在工作中,我们的能力大 小,必须在单位给提供的平台上 展示,也必须有推你上台的人;不 能过于自负,忘乎所以,要懂得珍 惜工作、珍惜同事,珍惜现在的所

有这样一种体验:刚参加工 作,或者是换了工作岗位时,大部 分人都会在接受任务后有思想压 力,头发蒙,甚至脑门儿出汗。这 时我会思考:遇事不头蒙。

对新情况不了解,处于压力 之下,或多或少都会有意外、慌 乱,但这种状态必须是短暂的,过 渡期内的,若长时间这样,就是心 态问题,影响工作效率和成效,必 须尽快克服。首先要早下手,把 "万事开头难"先解决了;其次要 集中,集中一段时间完成一项任 务,把"东一榔头西一棒槌"的问 题解决了;最后要有超然心态,保 持好的情绪,在阶段性的成功中 找到喜悦,任务不断完成,压力自 然就会减少。



这座坚毅的城市,叫禹

灾座瘟铸颗座 难叫神成颗大 面前,11 大流震震的城 为疫, 股情的5、 心市,他, 市 禹汇 鼎集 败 息壤

在这送熔一这

鲜镰党使硬指这座情况 经营业 经 色头头召垒统禹发 传就把最构"," 举 国 市 先禹高逆全门迸战 的耒飘的障举鸿 心耜扬白 迹 衣

这座叫禹的城市 在灾难面前,从未有过 在灾难面前,从未有过 在灾难面前,从未有过 经上,前方不远,就是 后一、前方不远,就是 后一、前方不远,就是 后一、前方不远,就是 后对灾难,慨然逆行 面对灾难,慨然逆行 疫 过 我 败 的 绩 门

疆 渍 目 土 毅

□王建强

《长津湖》上映后,创下国庆档 期票房新纪录,达到了中国战争电 影新高度,真是叫好又叫座。影片全 景史诗的宏观叙事、震撼人心的战 争场面、扣人心弦的情节设置、惊心 动魄的生死较量、战争群像的恢宏 呈现、入木三分的人性刻画、个体命 运的深切关怀、美艳残酷的现代画 风,还有血性战争与诗意亲情的强 烈对比,无不让人心惊肉跳又而潸 然泪下。

作为第一部表现长津湖战役的 战争片,《长津湖》填补了一个题材 空白。在抗美援朝第二次战役东线 作战中,中国人民志愿军第九兵团 凭借钢铁意志和顽强的战斗精神, 击败了美军最精锐的部队,收复了 '三八线"以北的东部地区,打出了 令世界瞩目的国威、军威,一举扭转 了战争局势。这段令人荡气回肠的

从《上甘岭》到《长津湖》

历史首登银幕,无疑具有特殊而重 大的意义

《长津湖》的史诗性叙事实现了 抗美援朝战争片的一次重大突破。 该片在同题材创作中首次采用了全 景式、文献式的"正史化"叙事方式, 建构了由决策指挥的高层视点、基 层连队的微观视点以及美军的他者 视点"三线并行"的叙事结构,展现 了从作战决策至长津湖战役这一段 波澜壮阔的抗美援朝历史。影片尝 试以客观、理性的方式回顾历史,揭 示了抗美援朝战争的正义性和胜利 的必然性,反映了作为胜利者叙事 的高度文化自信。

的英雄主义叙事。千里刀光影,万里 赴戎机,从解放战争到抗美援朝,主 人公伍氏兄弟前赴后继奔赴战场, 与雷公、余从戎、平河等战友用热血 与生命保家卫国,兄弟情、战友情, 感人至深。与之呼应的是另一个并 行故事:毛岸英主动向彭德怀请缨, 毛泽东将儿子送上战场,而岸英最 终将热血洒在了异国土地上。这些 舍生忘死、为国捐躯的战士们,都是 共和国永远铭记的英雄儿女。

长津湖战役是抗美援朝最残酷 惨烈的战斗之一,志愿军将士在严 酷的战场环境中,书写了惊天地、泣 鬼神的雄壮史诗,创造了世界战争 该片也是具有强烈艺术感染力 史上的奇迹。影片《长津湖》艺术再

现了这场战役的残酷悲壮:铁道列 车被炸的惨烈,乱石阵上的隐忍,通 信塔之战紧张激烈,新兴里战斗气 壮山河,指导员梅生退伍又重返战 场,老兵雷公壮烈牺牲,杨根思抱起 炸药包与敌人同归于尽,片尾"冰雕 连"令敌人亦为之动容……影片展 现了中国人民志愿军不惧强敌、敢 于战斗、敢于胜利的英雄气概和英 勇无畏、震撼天地的战斗精神,谱写 了一曲革命英雄主义的壮歌。值得 注意的是,该片还是电视剧《士兵突 击》的前传,伍六一向许三多讲述的 那个九死一生的抗美援朝故事,正 是《长津湖》中第七穿插连的长津湖 战史,"不抛弃,不放弃"的经典名句

也找到了源头。新兵伍万里与许三 多之间的关联,不仅是英雄钢七连 的传承,还是中国军队的精神传承。

抗美援朝是中国人民站起来后 屹立于世界东方的宣言书,是中华 民族走向伟大复兴的重要里程碑。 从《上甘岭》到《长津湖》,抗美援朝 战争片始终有着鲜明的爱国主义主 题、革命英雄主义的人物模式以及 阳刚的崇高美学。在新的时代背景 下,《长津湖》重述抗美援朝历史,无 疑有着鲜明的现实针对性和启示意 义。从《上甘岭》到《长津湖》,它们作 为民族意志、国家立场政治宣示的 宏大叙事,是反帝反霸思想在新的 时代背景下的回响,发挥的是凝聚 人心的精神激励功能。《长津湖》的 上映,说明这段非凡的历史,祖国不 会忘记,人民不会忘记。

伟大的抗美援朝精神,将永远 成为中华民族伟大复兴之路上的精 神财富!